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НАПРЯМКИ ПОПУЛЯРНОЇ ЕСТРАДНОЇ МУЗИКИ ТА ЇХ ВПЛИВ НА 
ЕМОЦІЙНО-ЕСТЕТИЧНИЙ ДОСВІД СТАРШИХ ШКОЛЯРІВ 

Постановка проблеми. Музика в сучасному світі як ніколи має великий вплив на 

формування емоційно-естетичного досвіду та музичної культури учнів. При цьому основною 

функцією музики, її соціальним значенням – є естетично виховувати, навчати учнів, залучати їх 

до високої культури. За великим рахунком, саме ці завдання мають вирішувати уроки музики в 

загальноосвітній школі і мережа дитячих музичних шкіл. На жаль, музичні школи, навіть 

більше ніж загальноосвітні, сьогодні продовжують відштовхувати від себе дітей, і в силу цього 

виявляються нездатними виконувати своє основне завдання. Ми, як завжди, піклуємося про 

зовнішню, «фасадну» частину дитячої музичної освіти, не стараючись ліквідовувати реально 

існуючі протиріччя у цій сфері.  

Мета статті – розглянути та проаналізувати напрямки популярної естрадної музики та 

їх вплив на формування емоційно-естетичного досвіду старших школярів. 

Виклад основного матеріалу. Завданням дитячої музичної освіти є прищепити учням 

любов до прекрасного, виховати естетичні почуття, навчити грі на музичному інструменті. 

Досягнути цього можна лише виховуючи дітей на кращих художніх зразках світової музичної 

культури. Ніхто сьогодні не сперечається, що цивілізованому суспільству потрібна 

різноманітна музика – і перш за все потрібна музика, яка висвітлювала б образність побуту, 

облагороджувала його, формувала естетичні смаки і високі художні запити.  

Однак, на сучасного українського школяра впливає могутній потік «масової культури», 

який калічить, розбещує художню свідомість молоді вже з раннього шкільного віку.[1, с.56] 

Цей факт добре відомий і не потребує доказів. Відомо й те, що запит породжує пропозицію: 

чим простіші і примітивніші музичні запити слухацької аудиторії, тим більший простір 

належить «поп-арту», тим ширший потік низькопробної музичної продукції. Сучасна 

культурно-мистецька ситуація в Україні характеризується співіснуванням шоу-бізнесу «нової 

хвилі « й «традиційної української естради «. 

 Аналіз історіографії за підходами до вивчення проблеми дав змогу виокремити як 

провідні такі напрямки: історико-культурологічний (А. Сохор, Л. Кулаковський, Є. Уварова, 

О.Сапожнік, Л. Тихвинська), методичний (В.Зайцев), критично-музикознавчий (А. Жебровська, 

І. Лепша, О.Баташев, В.Яшин). Окремий напрям становлять біографічні праці про творчу 
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діяльність естрадних співаків (К. Шульженко, Л. Утьосова, Н.Яремчука) таких авторів, як 

Д.Гордон, В. Краскова, Г.Скороходов, В.Чорний. 

На жаль, цьому сприяє і тотальна комерціалізація в сфері культури, і неприхована агресія 

з боку загальновідомого «поп-арту» і помітне послаблення морально-етичних норм 

українського суспільства. І те, що музичної продукції сьогодні кількісно багато, тільки 

ускладнює ситуацію, не послаблює гостроти одного з головних протиріч музичного виховання. 

 Історія української естрадної вокальної школи ще чекає на свого дослідника, та в даній 

науковій роботі ми не ставмо перед собою завдання висвітлити столітню історію становлення 

та розвитку мистецтва естрадного співу в Україні, проте вважаємо за необхідне окреслити 

важливі етапи цієї історії у тісних зв’язках із політичними, соціальними та загально-

культурологічними процесами в країні. 

Друга половина XX ст. є показовою з погляду формування державної системи естрадної 

музичної, і зокрема вокальної, освіти. Потреба у професійних естрадних виконавцях, обізнаних 

зі специфікою естрадного жанру, ставала дедалі актуальнішою. Адже вокальні факультети 

консерваторій та музичних училищ готували академічних співаків для оперної та камерної 

сцен. 1961 р. Міністерство культури України відкриває при об’єднанні «Укрконцерт» – 

Київську республіканську студію естрадно-циркового мистецтва з дворічним терміном 

навчання зі спеціальності: артист вокального жанру. Навчальна програма складалася з 

різноманітних дисциплін: «сольфеджіо», «фортепіано», «танець», «майстерність актора», 

«сценічна мова», «грим» і мала чимало спільного з навчальними програмами факультетів 

музичної академії зарубіжних мистецьких вищих освітніх закладів [5, c.6] 

В 1970-80-х pp. концертне життя помітно активізується, що засвідчують численні музичні 

фестивалі та телефестивалі («Ранок Вітчизни», «Вогні магістралі», «Київська весна», «Київська 

осінь», «Мелодії друзів», «Голубий вогник», «Пісня року»). Однак жодний з цих фестивалів не 

мав такого широкого резонансу, як український музичний фестиваль «Червона рута» (1989 p.), 

який вперше проводився у м. Чернівці – на батьківщині композитора В. Івасюка. Назва 

фестивалю виникла невипадково, 1971 року пісню «Червона рута» було визнано найкращою 

піснею в Радянському Союзі. На заключному концерті «Пісня-71» вона прозвучала у виконанні 

композитора та співаків В. Зінкевича і Н. Яремчука. Головною метою фестивалю стає пошук 

музично обдарованої молоді, нових творчих ідей, розвиток естрадних вокальних жанрів та 

стилів. Вже на першому фестивалі українська вокальна естрада була представлена різними 

стильовими напрямами: арт-рок (гурт «Зимовий сад»), панк-рок (гурти «ВВ», «Брати 

Гадюкіни», Сестричка Віка), політрок, фольк, автентика (Е. Драч, А. Миколайчук, В. Морозов 

та інші). Фестиваль «Червона рута» сприяв появі перших аудіокомпаній, які спеціалізувалися 

на випуску аудіо-продукції популярних українських шлягерів (у перекладі з німецької - 

ходовий товар) .[2, с.64]  

Існує ряд причин об’єктивного і суб’єктивного плану, що пояснюють дану ситуацію. На 

фоні стрімкого прогресу інформаційних технологій в Україну влився із Заходу могутній потік 

поп-культури, якому, як швидко з’ясувалося, не було чого протиставити.  

Масова свідомість молоді в сфері музичної культури (і не тільки музичної) виглядає 

сьогодні в Україні на кшталт Західної, смаки, захоплення, музичні інтереси значної частини 

молоді, особливо міської, ніби переймаються ззовні, зі сторони. Ціннісна орієнтація і смакові 

пристрасті явно направлені в бік розважального псевдомистецтва.  

Слухова орієнтація в різноманітних музичних напрямах на даному етапі розвитку 

музичного мистецтва відбувається хаотично, під «зомбуючим» впливом низькопробних 

телевізійних програм, російськомовної і західної популярної музики.  

Що ж уможливило настільки успішну експансію низькопробної західної музичної ( 

телевізійної, кінематографічної та ін. ) продукції в нашій країні? Адже відомо, що ніяких інших 

цілей, окрім розважальної, західно-європейський і американський поп-арт перед собою не 

ставить. У цей час можна констатувати, що агресія західного «поп-арту» в Україні навряд чи 

стала б реальністю, якщо б в країні на певному етапі її розвитку не виявились розмитими, 

деформованими контури національного духовного ідеалу. У зв'язку з цим наш національний 

естрадний продукт має низьку популярність, що й уможливлює широкомасштабний наступ на 

незаповнені національні, духовні, культурні цінності, більш пристосованого до сучасного 

музичного прогресу, західного поп-арту. [4, с.8] 
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Розраховувати на швидке і повне подолання цього протиріччя не виходить. Але не 

помічати і не зосереджувати зусиль для зниження його гостроти, виховуючи інші духовні 

потреби і формуючи з дитинства інший художній смак, значить приректи всі зусилля 

вітчизняної системи музичної освіти на повне забуття.  

Останнім часом, наше сучасне музичне мистецтво намагається, і досить успішно, 

відвоювати втрачені, культурні позиції. Активно пропагується сучасна українська масова 

музична культура, правда, дещо адаптована до світових течій. [5, с.63]  

Це дає нам надію на внесення в скарбницю світового мистецтва суто нам притаманної 

музичної культури і національного сприйняття сучасних напрямків розвитку музики.  

Традиції і досягнення української музичної освіти дають нам всі підстави для 

продовження успішної роботи як в масовому вихованні, так і в спеціалізованих учбових 

закладах додаткової освіти, до яких віднесені дитячі музичні школи і школи мистецтв. Однак, 

гадаємо, що з метою вдосконалення й збагачення системи вітчизняної загальної освіти варто 

враховувати багатий досвід зарубіжних наукових установ, який стосується спостережень над 

дією музики на людину, адже вони засвідчують надзвичайну роль музичного мистецтва в 

інтелектуальному розвитку дітей і молоді. 

Загалом можна констатувати, що музичне середовище в результаті розвитку сучасних 

засобів масової комунікації значно розширило свої межі. Саме тому його позитивний чи 

негативний характер має глибинне значення для емоційно-естетичного світу індивідів, їх 

світосприйняття, настрою. Водночас у межах самого цього середовища спостерігається 

тенденція до порушення нормальної ієрархії різновидів, жанрів.  

У наш час народна, духовно-класична музика стає все більш елітарною, її аудиторія 

звужується. Цілісний соціально-психологічний підхід до вивчення впливу мистецтва (музики, 

літератури, кіно, театру) на масову свідомість і поведінку передбачає врахування не тільки 

характеристик твору, але й особистісних особливостей митця, який стоїть за ним, а також 

аудиторії, яка сприймає чи не сприймає твір.  

Тут може виникнути проблема, яку називають проблемою особистісної сумісності митця 

(та його твору) з аудиторією. Окремі аспекти проблеми сумісності-несумісності певних 

різновидів мистецтва і реципієнтів досліджувалися деякими психологами, зокрема Г. 

Айзенком. Йдеться, передусім, про дані стосовно різних типів живопису, яким надають 

перевагу інтроверти чи екстраверти. [3, с.8]  

Музичне мистецтво є одним з найефективніших засобів естетизації свідомості й активно 

взаємодіє з вищими емоціями, природа і роль яких у процесі пізнання опосередковуються 

інтелектом людини, її естетичним досвідом. Удосконалення сприймання й оцінювання 

художніх творів, явищ природи та соціокультурного середовища є основою музично-

естетичного виховання особистості.  

Особистісне самовизначення старшокласників має ціннісно-смислову природу і 

виражається в активному ставленні до естетизації оточуючої дійсності (І.В.Дубровіна, 

Т.К.Комарова, С.В.Кондратьєва, С.І.Кон, І.Ю.Кулагіна, Р.Ф.Пасічняк). Музично-естетичне 

виховання особистості на етапі ранньої юності визначається соціальною ситуацією розвитку, де 

естетичне набуває особливої значущості, а процес формування ціннісних орієнтацій 

особистості взаємопов’язаний з її життєвим самовизначенням.  

Самостійна художньо-творча діяльність особистості передбачає сформовану естетичну 

свідомість та емоційно-почуттєву сферу старшокласників, є результатом їх взаємозв’язку та 

взаємовпливу і першочерговою умовою виховного впливу. Нехтування активною самостійною 

оцінною діяльністю старшокласників, їхніми власними оцінками, почуттями і судженнями 

призводить до взаємозаміни естетичного виховання однією з його складових - естетичною освітою. 

Творчість визначається процесом діяльності, результатом якого є створення якісно нових 

духовних цінностей (В.В.Рибалка). Проте, творчість - це не обов'язкове створення чогось суто 

нового, порівняно з вихідним матеріалом, вона може бути рекомбінацією певних відомих 

елементів (Є.С.Громов). Творчість старшокласників реалізується у художньо-естетичній 

діяльності, де здійснюються певні перетворення, які виявляються в новому баченні 

соціокультурного простору та усвідомленні засобів його вдосконалення, емоційному 

задоволенні від зовнішнього і внутрішнього оновлення і пов’язаних з цим змін у пізнавально-

творчій мотивації.  
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Доведено, що визначальним фактором музично-естетичного виховання старшокласників є 

розвиток їхньої особистісної естетосфери, основою якої виступають сформований тезаурусний фонд, 

усвідомлені ціннісні орієнтації, широкий діапазон емоційно-почуттєвої сфери, вміння відчувати 

специфіку музичної інформації й надавати аргументовану власну оцінку, ставлення до музично-

естетичних процесів, здатність до аматорської художньо-творчої діяльності.  

Основними складовими багаторівневої структури музично-естетичного виховання 

виступають: естетична свідомість, емоційно-почуттєва сфера і художньо-творча діяльність 

старшокласників. Кожен з цих базових складників має змістовні характеристики, виражені у 

компонентній структурі процесу музично-естетичного виховання, що взаємодіють між собою і 

є його рушієм.  

Сучасна популярна естрадна музика є унікальним і специфічним засобом пізнання, 

формування світогляду, ціннісних орієнтацій особистості, її ставлення до життєдіяльності і 

акумулює кращі естетичні, художні, духовні надбання світової культури. Даний вид мистецтва 

є засобом засвоєння естетичної реальності, орієнтації старшокласників у потоці музичної 

інформації, ставлення до дійсності, естетичного самовдосконалення, здійснюючи 

універсальний вплив на розвиток їхньої естетосфери. 

Термін «сучасна популярна естрадна музика» виник як результат теоретичного аналізу 

наукової, мистецтвознавчої і художньо-публіцистичної літератури та узагальнення існуючого 

музичного й освітянського досвіду; понятійно-предметні уявлення про даний музичний пласт, 

виходячи з неоднозначності термінологічної передумови, характеризуються поліаспектністю 

класифікації смислових сфер використання основних складових: «сучасна» - напрям музичного 

мистецтва, що остаточно виокремився в кінці ХIХ ст. з появою першого професійного жанру - 

джазу; час побутування; «популярна» - зрозуміло викладена, загальнодоступна; широковідома, 

та, що користується загальним визнанням (змістовний фактор) у конкретний період часу 

незалежно від стилю, часу творення й обсягу глядацької аудиторії; «естрадна» - визначає 

спрямованість на конкретне середовище побутування; попит у певної вікової категорії; 

широкий спектр споживання у слухачів. [5, с.157] 

Висновки. Таким чином, на початку третього тисячоліття українська естрадна пісенна 

культура входить у контекст європейського та світового культурного процесу і стає надбанням 

світової музичної культури. 

Напрямки української популярної естрадної музики мають свою стильову класифікацію. 

Кожний жанр передбачає історично обумовлену класифікацію й трансформацію його 

стильових різновидів.  

Формування естетичних смаків та емоційно-естетичного досвіду старшокласників є 

актуальною проблемою сучасної теорії і практики музично-естетичного виховання. 

Методологічною основою дослідження процесу формування естетичних смаків в учнівської 

молоді є положення загально-філософської теорії розвитку особистості, теорії пізнання 

об’єктивного матеріального світу, вікової психології дітей і молоді, закономірностей 

формування естетичної свідомості особистості, сучасні філософські концепції виховання і 

освіти, культурологічні теорії, а також здобутки в галузі нових педагогічних технологій 

виховання учнівської молоді. Соціокультурними передумовами та засадами формування 

естетичних смаків сучасної української молоді є українська культура, як професійна, так і 

народна, в усіх аспектах її історичного розвитку, збагачена шедеврами світової та національної 

культури, ментальність українського народу, складовою якої є різнобічне й оригінальне 

відчуття і розуміння краси, сучасна соціокультурна ситуація в країні. Усе це зумовлює 

необхідність формування естетичних смаків учнів старшого шкільного віку та її науково-

педагогічного забезпечення.  
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